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Liceo Politécnico
Ema Espinoza Correa St
Lautaro DEPARTAMENTO'DE

GUIA N° 9 — 4t°s Medios
(FECHA DESDE 17.08 AL 30.08)

MATEMATICA

PROFESORES:
SRA. LESLY MUNOZ — SRA. SUSANA CORTES - SRA. MARCELA GARCES- SR. FRANCISCO QUIJADA — SR. FERNANDO NAVARRO

Nombre: Curso4°___ Fecha:

» Estimado/a Estudiante: Este material de trabajo fue preparado para que lo realices durante 2
semanas (17.08 al 30.08), con la ayuda de tu texto de estudiante (Si no posees el texto, contacta
a tu profesor de la asignatura y pide el formato PDF). Como sugerencia puedes distribuir tu
tiempo de trabajo 2 veces a la semana (1 hora). Todas tus guias deben ser resueltas, pueden
ser archivadas en una carpeta o pegadas en ta cuaderno. (En el caso de no tenerlas impresas
registrarlas y resolverlas en tu cuaderno de matematica).

» Puedes enviar tus avances, realizar tus dudas o consultas al — Correo del departamento
deptomatematicasc52@gmail.com o puedes comunicarte con el profesor de tu asignatura.

OA 2: Resolver problemas utilizando inecuaciones lineales o sistemas de inecuaciones
lineales.

En la presente guia seras capaz de representar intervalos de nimeros reales, conoceras vy ejemplificaras
algunas propiedades de las desigualdades.

Intervalos de numeros reales

Si queremos determinar todos los numeros enteros que cumplen la condicion -3 <n < 5, podemos
escribir el conjunto correspondiente, esto es: {-3,-2,-1,0,1, 2, 3,4}

Ahora, ¢como podrias representar por extension todos los nimeros reales que cumplen la condicion
-3 < x < 57?7 Argumenta tu respuesta.

Seguramente te diste cuenta de que escribir por extensién todos los nimeros reales tales que cumplan
-3 < x < 5 seria imposible, porque hay infinitos nUmeros. Pero existe otra manera de representar este
tipo de conjuntos: usando intervalos de niumeros reales.

En este caso, el conjunto se representa [- 3, 5[. Se dice que es cerrado en el - 3, porque el conjunto
incluye ese numero, y abierto en el 5, porque no lo incluye. Otra forma
de representar este intervalo es graficamente en la recta real, tal como

se muestra en la figura de la derecha. Observa que en el valor - 3 hay A
un circulo pintado; esto es porque el intervalo incluye este valor. En el :

caso de que no lo incluya, como en el 5, se dibuja un circulo blanco.

N

¢, Como hacerlo?
Representa como un intervalo el conjunto {x € R/ 1,25 < x < 4,8}.

Para expresar el conjunto anterior como intervalo escribimos los nimeros correspondientes a los
extremos del intervalo, separados por una coma (0 punto y coma) y un espacio, y decidimos la
orientacion de los corchetes, segun si el intervalo es abierto o cerrado, en cada caso.

Luego, el intervalo es ]1,25; 4,8], y su representacion gréfica es la (_(—)_)
que se muestra en la imagen de la derecha. = =
pd Y]

., 7

¢Como hacerlo?

Respecto de la siguiente figura, ¢qué elementos estan representados? Exprésalos como un
conjunto, por comprensién, y utilizando notacion de intervalos.
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Para expresar la representacion gréfica como conjunto, identificamos los nimeros que estan
identificados en la recta numérica. En este caso, corresponde a todos los nimeros menores que - 4.

Luego, como conjunto se escribe {x € R /x <-4}y como intervalo, ]- o, -4],porque incluye al -

Finalmente

El conjunto de nimeros reales que se encuentran entre otros dos nimeros dados se puede
representar mediante intervalos, cona, beEya<b.

Tipo de
P Notacion Conjunto Representacion grafica
intervalo

Cerrado [a, k]
Ablerto la, b[
[a, B[
Semiabierto
la, b]
[a, +e=]
la, +es]
Mo acotados
o infinitos
]-ee, b]
]—es, bl

e

e o

o

e

o= o=
e

g

o

e

xxER/a<x=<h] £ a
xER/a<x<h (—é
xER/a=z=x<b £ é
xER/a<x< b £ %
xER/xzal p l
a
xER/x>al A
a
xER/x<b) \
XER/x<h

L

Actividades: resolver las actividades en tu cuaderno.

o R g

1. Encuentra tres nUmeros que pertenezcan a cada uno de los intervalos dados.

a.
b.

SEEJEN

3
a.
b
c

10, 1]
I, 4]

c. 11,41, V2 [
d. 10, 0,1]

e. V2, V3]
f.]-0,001, 0[

Expresa como intervalo y representa graficamente los siguientes conjuntos.

{x € R/-V3 < x}

fx e R/ Te<x <133

c.{x ER/0 < x < 0,5}
d.{x € R/x <-3}
e.{fx e R/-12 <x < 58}

. Considera los siguientes nimeros: 0,7,vV2 y 3/4.

Encuentra un intervalo que contenga todos estos nimeros.

enteros consecutivos.

. Encuentra un intervalo que no contenga ninguno de ellos.
. Para cada numero, encuentra un intervalo cerrado que lo contenga y cuyos extremos sean niUmeros

f.{x ER/x > 4/5}

De la misma manera que pueden realizarse operaciones entre conjuntos, tales como su uniony su
interseccion, estas operaciones pueden extenderse a los intervalos, ya que, por definicion, los intervalos

son conjuntos de numeros reales.

O EN
2V cAsA

Pa’ginaz



Liceo Politécnico
Ema Espinoza Correa
Lautaro

En particular, nos concentraremos en la union y la interseccion de intervalos de nimeros reales; por
ejemplo, si tenemos los intervalos A =]-1,10[y B = [5, +oo[ podemos determinar la unibon A U B,
considerando tanto los numeros que estan entre -1 y 10, ambos no incluidos, como los que son
mayores o iguales que 5.

Observa la representacion grafica de ambos conjuntos: i
Tt

-1 5 10

A

En la figura anterior, representamos con color verde el conjunto A, y con azul el conjunto B. Entonces,
para determinar A U B debemos incluir todos los valores de la recta que quedaron pintados, ya sea con
verde por pertenecer a A, 0 con azul por pertenecer a B. Finalmente podemos concluir que:

AUB =]-1,+oo].
Por otra parte, podemos determinar la interseccién A n B, que corresponde a los himeros que
pertenecen a A y B simultaneamente. En la figura anterior, A n B son los valores de la recta que

quedaron coloreados con verde y azul, es decir:

ANnB = [510[

N

¢, Como hacerlo”

=

Consideralos intervalos € = [1,5]y D =]7,+o[. DeterminaC n Dy C U D.

Observa la representacion grafica de los intervalos C y D:

5 S |

b et el

a
Para determinar el conjunto interseccion € n D, debemos observar cuales son los elementos en comun
en ambos intervalos. Pero, en este caso, los conjuntos no tienen elementos en comun. Esta situacion la

podemos verificar al observar que el mayor valor que pertenece al intervalo € es menor que el menor
valor perteneciente al intervalo D; luego, no hay interseccion, y decimosque € n D = @.

Por otra parte, para determinar el conjunto unién, observamos que no es posible expresar la unién de
ellos como un dnico intervalo, porque no tienen elementos en comun. Cuando esto sucede, solo lo
representamos como € U D = [1,5] U]7,+o].

Finalmente
5i se tienen dos intervalos A y B de numeros reales:

= la union entre A y B (A | B) es otro intervalo que contiene todos los elementos de A y todos los
elementos de B;

- lainterseccion entre A y B (A (] B) es otro intervalo que contiene los elementos que estanen Ay
que también estan en B. 5i A y B no tienen elementos en comun, la interseccion entre Ay B es el
conjunto vacio, &,

Actividades: resolver las actividades en tu cuaderno.

1. Determina las siguientes uniones e intersecciones de intervalos. Expresa tu resultado como
intervalo y represéntalo graficamente en la recta real.

a. [2,5[ U]3, 18] d. [77/4 5/5] 0 10,400
b. ]j, 1] 05]1,7[ e.[0,1[n (]-3,1[n [0,5])
c.[77/4 . 5/5] U 10, 4ol f. (]-o0,2[ N [12,+[) U [0, 20]
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2. Escribe una unién o interseccién de intervalos cuyo conjunto solucion esté representado en
las siguientes figuras.

A e

A
e
b

5 0 3 19
b. 2 d. 2
3. Dados los intervalos A =]-o,1[, B =]-3,7],C =]-4,9[y D = [7,+oo[, determina:
a.AUB
b.AuUD
c.BncC
d(BnD)ucC
e.(AnB)U (C nD)
f.(Au ) n (BuUD)

4. Responde las siguientes preguntas.

a. ¢ Con qué intervalo representarias el conjunto de los nimeros reales positivos?, ¢y el de los nUmeros
reales negativos?

b. ¢ Puedes representar el conjunto de los nimeros naturales por medio de un intervalo? Justifica tu
respuesta.

Propiedades de las desigualdades

Tres amigos, Bruno, Gustavo y Tomas, tienen musica en sus celulares. Gustavo tiene menos canciones
gue Bruno y Tomas tiene mas canciones que Bruno.

¢, Quién tiene mas canciones en su celular: Tomas o Gustavo?, ¢,como lo supiste?

Casos como el del problema anterior también los podemos resolver utilizando algunas propiedades que
tienen las desigualdades. Observa.

Si representamos como g, b y t la cantidad de canciones que tienen Gustavo, Bruno y Tomas,
respectivamente, podemos modelar la situacion usando desigualdades, al escribir: g < by b < t,
Luego, secumpleque: g < b < t.

Finalmente, podemos concluir que g < t, es decir, Gustavo tiene menos canciones que Tomas, o bien,
Tomas tiene mas canciones que Gustavo.

La propiedad anterior se denomina transitividad.

Ahora, si Tomas agrega 5 canciones mas a su coleccion y Gustavo también agrega 5 canciones a su
coleccién, ¢seguirda Tomas teniendo mas canciones que Gustavo?

La respuesta es correcta, ya que ambos agregaron la misma cantidad de canciones, por lo tanto, Tomas
seguira teniendo mas. Lo mismo ocurriria si ambos jovenes eliminaran la misma cantidad de canciones.

Por lo tanto, si a ambos lados de una desigualdad se suma o resta un mismo nimero, la desigualdad se
mantiene. Esta propiedad la podemos verificar con algunos ejemplos. Observa.

3 < 7 Sumamos 5 a cada lado de la desigualdad.
3 + 5?7 + 5 Calculamos las sumas y verificamos el signo de la desigualdad.

8 < 12

O EN
N CASA

Pa’ginaz



Liceo Politécnico
Ema Espinoza Correa

B% L 0in .
Lautaro DEPARTAMENTODE MATEMATICA
Si te fijas, pese a sumar 5 a ambos lados de la desigualdad, el sentido de ésta no cambi6. En el caso de
la sustraccion ocurre algo similar:

3 < 7 Restamos 6 a cada lado de la desigualdad.
3-67?7- 6Calculamos las restas y verificamos el signo de la desigualdad.
-3<1

Finalmente
* Propiedad de transitividad:

5i a, by ¢ son numeros reales y se cumplequea < by b < ¢, entonces a <c.

* El sentido de una desigualdad no cambia si se suma o resta un mismo numero real a ambos lados
de la desigualdad. Es decir:

- sia<bycER entonces,a+c<b+c - sia<bycER entoncesa-c<b-ec

Ya vimos lo que ocurre si sumamos o restamos un nimero real a ambos lados de la desigualdad. Pero,
¢ qué crees que sucede si multiplicamos o dividimos una desigualdad por un nimero real?

Para responder la pregunta anterior debemos considerar si multiplicamos la desigualdad por un nimero
real positivo 0 negativo; por ejemplo, observa lo que sucede si multiplicamos por un nimero real
positivo:
4 < 6 Multiplicamos por 5.
4 - 5?6 - 5Calculamos los productos y verificamos el signo de la desigualdad.

20 < 30

Si te fijas, el sentido de la desigualdad no cambia si multiplicamos ambos lados por un nimero real
positivo. En el caso de la division sucede lo mismo; por ejemplo:

36 > 24 Dividimos por 12.
36/12 ? 24/12 Calculamos los cocientes y verificamos el signo de la desigualdad.

3>2

Ahora veamos qué ocurre si multiplicamos o dividimos ambos lados de una desigualdad por un nimero
real negativo. Observa.

2 < 4 Multiplicamos por - 3.
2-(-3)?4 - (-3) Calculamos los productos y verificamos el signo de la desigualdad.
-6 >-12
En el caso anterior, ocurrié que al multiplicar ambos lados de la desigualdad por un nimero negativo el
sentido de la desigualdad cambid. En la division sucede algo similar, es decir, si ambos lados de una

desigualdad se dividen por un nimero negativo, el sentido de la desigualdad cambia; por ejemplo:

-20 < 28 Dividimos por - 4.
_20/_4_ ? 28/_4_ Calculamos los cocientes y verificamos el signo de la desigualdad.
5>-7

En general, si multiplicamos o dividimos ambos lados de una desigualdad por un mismo namero real
negativo, el sentido de esta se invierte.
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Finalmente

= El sentido de una desigualdad no cambia si se multiplica o divide un mismo numero real positivo a
ambos lados de la desigualdad. Es decir:

- sia<b,ycE R, entonces ac < be;
: D b
- sia<b,ycE R entonces % <
* El sentido de una desigualdad cambia si se multiplica o divide un mismo namero real negativo a

ambos lados de la desigualdad. Es decir:
- sia<b,ycE R, entonces ac > be;

: D a. b
- sia< Er,}rfE::,entcncmT::T.

Podemos aplicar las propiedades anteriores en diversas situaciones en las que intervienen
desigualdades, por ejemplo, si queremos viajar a algin lugar muy lejano es importante saber la
temperatura que hay en ese lugar, para saber si es necesario llevar ropa abrigada o no. El problema es
que, dependiendo del lugar, la temperatura se mide con diferentes escalas; por ejemplo, en Chile la
temperatura se mide en grados Celsius (°C), mientras que, en otros paises, como Estados Unidos se
mide en grados Fahrenheit (°F). La relacion entre estas dos escalas esta dada por la expresion

C = g (F - 32), donde C es la temperatura expresada en grados Celsius y F, en grados Fahrenheit.

Considera la siguiente situacion: los integrantes de la seleccion chilena de fatbol viajaran a Estados
Unidos a jugar un partido con la seleccion de ese pais. El prondstico del tiempo para el dia del viaje es
el indicado en la tabla de la izquierda. ¢, Crees que deban llevar ropa abrigada?, ¢,por qué?

Dado que en Chile estamos acostumbrados a medir las temperaturas usando grados Celsius, a primera
vista nos sera dificil decidir si ese dia en Estados Unidos sera caluroso o no, ya que las temperaturas
estan expresadas en grados Fahrenheit. Sin embargo, podemos usar las propiedades de las
desigualdades para transformar las temperaturas descritas en °F a °C. Observa.

Podemos representar la variacion de la temperatura en el dia, entre 30 2F y 41 2F, como 30 < F < 41.

Para representar esta variacion de temperatura en grados Celsius, podemos basarnos en la expresion

C = g (F - 32, que muestra la relacion entre °C y °F. Observa.

30 < F <41 Restamos 32.

-2 < F - 32 < 9 Multiplicamos por 5/9.

5 5
-1,1 < 9 (F - 32) < 5 Remplazamos segun la expresion C = §(F - 32).

-1,1 <C<5

Lo anterior indica que la temperatura pronosticada para ese dia en el lugar del partido sera entre - 1,1 °C
y 5°C. Por lo tanto, los jugadores deben llevar ropa muy abrigada.

Sea a un numero positivo comprendido entre 0y 1, es decir, 0 < a < 1. ;Entre qué valores se
encuentra la expresiéon 1 - a?

Partimos por la condicion inicial:
0 < a < 1 Multiplicamos por - 1,por lo que las desigualdades se invierten.
0 >-a >-1Sumamos 1.
1>1-a>0

Si reescribimos la desigualdad en el otro orden, tenemos 0 < 1- a < 1. Luego, si a €s un nimero
positivo menor que 1, entonces la expresion 1 - a se encuentraentre 0 y 1.
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Actividades: resolver las actividades en tu cuaderno.

1. Si un namero varia entre =6y 8, ¢entre qué valores varia su opuesto, disminuido en 9?
2. Siun nimero se encuentra entre 10y 20, ¢ entre qué valores se hallara el cuadruple de tal
namero, disminuido en 67?
3. Sea x un numero positivo tal que 0 < x < 3. ¢{Entre qué valores se encuentra la expresion
3x
1-—-»
2
4. Si el lado de un cuadrado varia entre 4 cmy 8 cm, ¢entre qué valores varia su perimetro?, ¢y
Su area aumentada en 2?
5. Considera la expresion H = 2t? - 15t + 28. Usando las propiedades de las desigualdades,
demuestraquesi5 < t < 9,entonces3 <H < 55.
6. Una escala de temperatura muy utilizada por los cientificos es la escala Kelvin (K). La relacién
entre latemperatura en grados Fahrenheit y Kelvin se puede representar por medio de la
expresion F =1,8K — 459,67, donde F es la temperatura medida en grados Fahrenheit y K, en
Kelvin.
a. Si el agua permanece en estado liquido entre los 273,15 Ky los 373,15 K, ¢cual es esta variacion si
se mide en grados Fahrenheit?
b. ¢ Entre qué temperaturas el agua permanece liquida si se mide en grados Celsius? Utiliza la
expresion que relaciona las temperaturas en grados Celsius y Fahrenheit de la pagina anterior.
c¢. Un dia, la temperatura minima en Lautaro fue de 62 °F, mientras que la maxima llegé a 75 °F. ¢ Cual
es esta variacion de temperatura si se mide en Kelvin?

u+2
7.Sesabequeu + 1 < v < 0. Ordenalos numeros y

v+1

de menor a mayor.

Las propiedades de las desigualdades también se pueden utilizar para realizar demostraciones
matematicas. Observa.

En la tabla de la izquierda asignamos distintos valores positivos a b y
registramos la suma de este nimero con su reciproco. Si te fijas, al

- V. 1 i i
5 0.2 s parecer el resultado de b + ,, €S mayor o igual que 2 para cualquier
25 04 29 valor positivo que asignemos a b. Por lo tanto, podemos suponer que si
2 05 25 b > 0, se cumple la siguiente desigualdad:
15 (1= 216 . 1 o,

+ -2

1 2 b
0& 125 205
05 2 25 En este caso propusimos una conjetura, la cual es una afirmacién que

13 -

suponemaos cierta. Sin embargo, es imposible verificar que esta

desigualdad se cumple para todos los posibles valores de b. De modo que
debemos demostrarla de manera general, utilizando las propiedades de las desigualdades que
aprendiste en las paginas anteriores.

Para hacer tal demostracion, partiremos de nuestra conjetura y usaremos las propiedades de las
desigualdades hasta llegar a otra desigualdad que sea cierta:

~.________ ---..?/. - , ) B tive |rl_

5> P+izwn €
_3. b_2b+1=0 {_
b-1p=0 <

Sabemos que la Ultima desigualdad es cierta pues el cuadrado de un nimero siempre es mayor o igual
que 0. Luego, si partimos por la ultima desigualdad y realizamos el proceso inverso, es decir,
efectuando las operaciones indicadas en el lado izquierdo, llegaremos a nuestra conjetura. Luego,

hemos demostrado que b + % > 2 para todo b positivo.
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¢,Cémo hacerlo?

Demuestra que %(a2 + b?) > ab para todos los valores reales de a y b.

Partimos por una expresion que sabemos cierta:
(a- b)? = 0 Desarrollamos el cuadrado de binomio.
a’ - 2ab + b* > 0 Sumamos 2ab.

a’? + b? > 2ab Dividimos por 2.
1
E(aZ + b?) > ab
Por lo tanto, la conjetura es valida para todos los valores reales de a y b.

Finalmente
* Una conjetura es una afirmacion que se supone cierta pero que aun no ha sido demostrada.

» Para demostrar una conjetura en la que hay una desigualdad es necesario partir con una afirmacion
verdadera y luego utilizar |las propiedades de las desigualdades para transformar la afirmacion inicial
en otras expresiones, hasta llegar a la conjetura que queremos demostrar.

Actividades: resolver las actividades en tu cuaderno.

1. Lee con atencion la demostracion de la propiedad b + % > 2 paratodo b positivo, de la pagina

anterior. ¢ En qué parte del razonamiento fue importante el hecho de que b fuese un nimero
positivo?
5b

a
— — > i
2. Demuestra que 5 + o lsia<oyb <O

. ¢ En qué casos se verifica la igualdad?
. ¢,Qué sucede con la desigualdad paraa > 0y b > 0?

T o

3. Paratodos los valores de x en la siguiente tabla, tenemos que 0 < x < 1.

a. Completa la tabla en tu cuaderno.
b. Compara los valores de x y x2 . ¢ Qué relacion de orden se da entre ellos?, ¢ ocurre lo mismo si x <
-lox = 17

c. A partir de lo anterior, completa la siguiente conjetura: si0 < x < 1, entonces:
d. Demuestra la conjetura que propusiste.

095 080 065 020 010 001

a?+p?
a+b ’

4.Sia > 0yb > 0, demuestraquea + b >
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Me evalud: evalla tu trabajo marcando con una X tu nivel de desempefio.

e
DEPARTAMENTO

=

F
xege

DE MATEMATICA

Indicador

Muy
bien

Regular

Insuficiente

1) Soy capaz de representar como intervalo un conjunto numérico.

2) Soy capaz de representar de manera gréafica un conjunto
numeérico.

3) Soy capaz de representar una unién de intervalos.

4) Soy capaz de representar la interseccién de intervalos.

5) Soy capaz de identificar propiedades de las desigualdades.

6) Soy capaz de aplicar propiedades de las desigualdades.

7) Cuando tuve dudas; consulte al profesor/a, a un compafiero/a o
busque informacién en internet.

8) Di todo mi esfuerzo posible en el desarrollo de las actividades.

., 0ué es lo gue mas me ha costado?

2, 0ué es lo gue mas me ha gustado?
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